
ортаючи сторінки та ретель-
но вивчаючи виданий в
Україні видавництвом «Аві -
ценна» (Київ, 2016) навчаль-
ний посібник «Атеросклероз

у практиці лікаря-профпатоло-
га», підготовлений авторським
колективом у складі д.мед.н.,
проф. І.О. Парпалей, д.мед.н.,
проф. О.П. Яворовського, д.мед.н.
О.О. Карлової, д.мед.н., с.н.с.
С.П. Луговського, доходиш вис-
новку, що історія вивчення ате-
росклерозу – це історія творчо-
сті кількох поколінь лікарів і вче-
них різних галузей медичної
науки та практики, зокрема
фізіологів, патологів, кардіоло-
гів, біологів, біохіміків, генетиків
та ін. Це праця десятків, сотень
дослідників із різних країн світу,
які, за висловом Є.І. Чазова, «по
камінчику, як фундамент будів-
лі» формували теорію щодо
механізмів розвитку, методів
лікування та профілактики ате-
росклерозу. 

Пріоритет у вивченні атеро-
склерозу належить видатному
вченому-медику із Санкт-Пе -
тербурга М.М. Анічкову, який
ще 1912 року запропонував
«холестеринову» теорію ви -
никнення атеросклерозу. В її
основу було покладено ре-
зультати фундаментальних до -
сліджень на кролях, що
визначили провідну роль холе-
стерину у механізмах ураження
стінки кровоносних судин.
Відомий американський вче-
ний Вільям Док (William Dock) у
публікації на сторінках журна-
лу «Annals of Internal Medicine»
(1958) відзначив, що класичні
роботи М.М. Анічкова мають
таке саме значення для світової
спільноти, як і відкриття 1882
року Робертом Кохом (Robert
Koch) збудника туберкульозу. 

Нині актуальність атероскле-
розу та пов’язаних з ним сер-
цево-судинних захворювань
як актуальної медико-соціаль-
ної проблеми сучасності не
потребує доказів. Лише за
останні десятиліття завдяки
результатам різнопланових
фундаментальних і приклад-
них досліджень, проведених у

провідних країнах світу, а
також у наукових установах
МОЗ і НАМН України (пред-
ставниками наукових шкіл
М.Д. Стражеска, Л.Т. Малої,
А.І. Грицюка, Н.К. Фуркала,
О.А. П’ятака, Г.В. Дзяка, В.З. Не -
тяженка, М.І. Лутая, В.М. Ко -
валенка, К.М. Амосової, 
Д.Д. Зербіно та ін.), змінилися
уявлення про пато- й морфо-
генез основних серцево-
судинних захворювань. Це
стало підґрунтям для змін у
системі діагностики, лікування
та профілактики найпоширені-
ших серцево-судинних захво-
рювань. У світі постійно вдос-
коналюються схеми фармако-
терапії, впроваджуються пер-
спективні хірургічні методи
лікування, які дозволяють сут -
тєво поліпшити прогноз та
знизити рівень фатальних уск-
ладнень атеросклеротичного
ураження кровоносних судин,
зокрема інфаркту міокарда. 

За результатами раніше про-
ведених у різних країнах світу
широкомасштабних клініко-
епідеміологічних досліджень
було сформульовано добре
відому нині концепцію атеро-
склеротичного ураження кро-
воносних судин внаслідок
впливу низки загальновідомих
факторів ризику: гіперхолесте-
ринемії, артеріальної гіпертен-
зії, цукрового діабету, ожирін-
ня, недостатньої фізичної
активності тощо. Разом з тим
сучасні погляди на розвиток
гострих форм ішемічної хво-
роби серця, насамперед
інфаркту міокарда, засновані
на гіпотезі «дестабілізації» ліпі-
довмісних атеросклеротичних
бляшок, не завжди знаходять
своє повне підтвердження при
аналізі випадків фатальних уск-
ладнень атеросклеротичного
ураження кровоносних су дин,
особливо у людей молодого
віку. Саме це надало підстави
для проведення колективом за
керівництва академіка НАМН
України, професора 
Д.Д. Зербіно (Львівський На -
ціональний медичний універ-
ситет ім. Данила Галицького)

комплексних клініко-морфоло-
гічних досліджень, розпочатих
ще наприкінці 1970-х років, з
вивчення змін судинної стінки
при атеросклерозі та його
фатальних ускладненнях. Ре -
зультати цих досліджень, що
були опубліковані на сторінках
наукових вітчизняних і зарубіж-
них журналів, а також обгово-
рені на вітчизняних та міжна-
родних наукових форумах,
довели, що на відміну від осіб
старших вікових груп серед
хворих молодого віку відзнача-
ється доволі низька пошире-
ність таких визнаних чинників
атерогенезу, як артеріальна
гіпертензія, гіперхолестерине-
мія, надлишкова маса тіла
тощо. При цьому явний класич-
ний атеросклеротичний про-
цес з формуванням широко
описаних у літературі типових
ліпідних бляшок виникає дале-
ко не в усіх випадках. У ході
проведених авторами клініко-
морфологічних досліджень бу -
ло вперше встановлено на -
явність існування особливих
варіантів патологічних змін
артерій та аорти, характерних
саме для людей молодого віку.
Серед них вагомого значення
набувають ритмічні структури,
м’язово-еластична гіперплазія
інтими, первинні фіброзні
бляшки. Було показано, що
розвиток їх відбувається без
будь-яких початкових пору-
шень ліпідного (холестерино-
вого) обміну, але пов’язується
з патогенною дією ксенобіоти-
ків. Доведено, що ксенобіоти-
ки, потрапляючи до організму
людини у результаті куріння,
професійного, побутового
і/або екологічно зумовленого
контакту, здатні пошкоджувати
ендотелій, гладком’язові кліти-
ни, еластичні волокна і запус-
кати патологічні процеси в
артеріях середнього і дрібного
калібру. У результаті фор-
муються специфічні (здебіль-
шого не атеросклеротичні)
зміни: васкуліт, циркулярна або
вогнищева м’язово-еластична
гіперплазія інтими, м’язово-
фіброзна бляшка, фіброзна гіа-
лінізована бляшка, що станов-
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атеросклерозу судин голо-
вного мозку, вінцевих (коронар-
них) артерій, атеросклерозу
аорти, атеросклерозу мезенте-
ріальних судин, ниркових арте-
рій та артерій нижніх кінцівок.
Третій розділ присвячено ви -
світленню питань лікування ате-
росклерозу та його профілакти-
ки. При цьому в окремому під-
розділі, що стосується методів
лікування атеросклерозу, пред-
ставлено су часні схеми лікуван-
ня відповідно до уніфікованих
клінічних протоколів, затверд-
жених МОЗ України. Аналогічно,
авторами посібника представ-
лено дані щодо системи сучас-
них профілактичних заходів, які
передбачено для використання
у практичній роботі лікаря-проф-
патолога. Посібник також міс -
тить список рекомендованої лі -
тератури (108 джерел), до якого
включено не тільки класичні фун-
даментальні публікації з про -
блеми атеросклерозу, але й
сучасні наукові публікації з
результатами мультицентрових
клінічних і клініко-епідеміологіч-
них досліджень, метааналізу, а
також посилання на міжнародні
керівництва та клінічні настанови. 

Незважаючи на загальну
позитивну оцінку, отриману у
ході ознайомлення виданого
невеликим накладом посібника
(200 примірників), необхідно
також висловити деякі заува-
ження та побажання, що
можуть бути враховані автора-
ми при підготовці нової редак-
ції цього видання. Авторам
варто звернути увагу на
обмаль представлених мате-
ріалів з історії вивчення атеро-
склерозу, у т.ч. безпосередньо
в Україні, а також роль, яку
відіграють українські вчені у
розв’язанні проблеми атеро-
склерозу та пов’язаних з ним
серцево-судинних захворю-
вань. Цей розділ у новій редак-
ції посібника буде дуже корис-
ним для молодих лікарів, клі-
нічних ординаторів і аспірантів.
Важливого значення також

набуває історичний аспект у
формуванні сучасної концепції
атеросклерозу. Слід нагадати,
що у класичній монографії 
О.Л. М’ясникова «Гіпертонічна
хвороба і атеросклероз» (1965)
визначено основні перспектив-
ні напрями досліджень з про-
блеми атеросклерозу: по -
глиблення і розширення вив-
чення порушень ліпідного і біл-
кового обміну, роль гумораль-
них, зокрема гормональних
порушень у цьому процесі,
значення функції печінки у
формуванні атеросклерозу,
місце і роль стану судинної
стінки у виникненні атероскле-
ротичних змін тощо. Саме ці
аспекти проблеми залишають-
ся пріоритетними у роботі різ-
них наукових установ МОЗ,
НАН і НАМН України. 

Варто також звернути увагу
авторів на використання нових
вітчизняних розробок для про-
філактики атеросклерозу, які
вже нині знайшли широке
використання у клінічній прак-
тиці. Це стосується насампе-
ред нових засобів і методів
еферентної терапії, за допомо-
гою яких відбувається нормалі-
зація обміну ліпідів в організмі
та досягається ефект знижен-
ня концентрації холестерину у
крови. Це природні ентеросор-
бенти, передусім пектини, а
також ентеросорбенти, отри-
мані на основі використання
модифікованого аморфного
діоксину кремнію, наприклад
атоксил тощо. 

Посібник «Атеросклероз у
практиці лікаря профпатолога»
– це істотний внесок не тільки у
навчальний процес, але й у
практичну діяльність лікарів за-
гальної практики, насамперед
лікарів-профпатологів, а також
інтернів, клінічних ординаторів,
аспірантів, науковців.

ТРАХТЕНБЕРГ І.М.,
член-кореспондент НАН,
академік НАМН України, 

професор 
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лять патоморфологічну основу
розвитку таких важких судин-
них уражень, як інфаркт міо-
карда, інсульт, розлади пери-
феричного кровообігу.

У житті кожної людини визнач-
не місце належить її праці та
трансформації, якої зазнають
трудові процеси в епоху науко-
во-технічного прогресу. Остан -
німи роками у світі реєструється
близько 260 млн. випадків про-
фесійних хвороб, у результаті
яких помирають 1,1 млн. осіб. В
Україні ще донедавна щорічно
реєструвалося 6,0-8,0 тис.
профе сійних за хворювань. У
несприятливих умовах працю-
ють близько 3 млн. осіб. Відомо,
що на розвиток будь-якого про-
фесійного захворювання впли-
вають такі фактори: природа
несприятливого фактора (пил,
токсична речовина, шум, вібра-
ція тощо); рівень експозиції; час
впливу; індивідуальна чутливість
особи до впливу певного етіоло-
гічного агента.

Доведено, що більшість за -
хворювань, які призводять до
високої захворюваності, інвалі-
дизації і передчасної смерті
пацієнтів, є мультифакторними,
які розвиваються на фоні гене-
тичної схильності через дію
екзогенних чинників, у тому
числі професійних. Детальне
вивчення, аналіз та оцінка фак-
торів виробничого середови-
ща, а також запобігання впливу
їх на стан здоров’я працівників
є головним напрямком у профі-
лактиці захворювань серцево-
судинної системи.

Актуальність підготовки та
видання посібника «Атероскле -
роз у практиці лікаря-профпа-
толога», призначеного насам-
перед для потреб навчального
процесу, а також для лікарів
загальної практики і лікарів-
профпатологів, спрямованої
переважно на ранню діагно-
стику та профілактику най-
більш поширених захворювань
у працюючого населення, не
піддається сумніву, а його
видання вже давно стояло на
порядку денному. 

Посібник складається з 3-х
основних розділів. Перший роз-
діл присвячено висвітленню
питань щодо поширеності та
медико-соціального значення
атеросклерозу, його етіології,
патогенезу, класифікації, а
також основних клінічних про-
явів атеросклерозу. У другому
розділі зосереджено увагу на
висвітленні окремих клінічних
проявів атеросклерозу, зокрема
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